

**ОТЗЫВ**  
**официального оппонента**  
**на диссертационное исследование Цзян Даны «Успешность китайских**  
**мигрантов в России: философско-антропологический аспект»,**  
**представленную на соискание ученой степени кандидата философских**  
**наук по специальности 5.7.8 Философская антропология, философия**  
**культуры (философские науки)**

Обращение современных ученых, общественных и государственных деятелей к проблемам миграции было вызвано стремительным потоком и ростом миграционных процессов, охватившим все стороны, сферы жизнедеятельности общества, возникновением новых рисков, связанных с миграцией, с одной стороны. А, с другой, стремлением человечества в этих условиях перейти от политики самосохранения к политике сбалансированного, взаимосвязанного развития, созданию достойных условий жизни как для будущих, так и ныне живущих поколений.

Проблематика миграции и сама миграция как объективное явление не являются новыми для современной науки и практики. Однако традиционно проблема миграции рассматривалась в русле позитивных наук, главным образом, в пространстве экономики, политологии, реже социологии. Философско-антропологические проблемы, связанные с миграцией, становились предметом специального исследования гораздо реже. Вместе с тем, именно философское знание позволяет осмыслить современную миграцию, как уникальный феномен, социальную инновацию, порождающую часто иные типы социума, новые антропологические типы. Этим определяется актуальность рассматриваемого исследования.

Проблема миграции имеет уже вполне серьезную академическую традицию, положения которой выступали основанием для философского анализа, предпринимаемого в диссертации. В теоретическом знании созданы и прошли прикладную апробацию различные миграционные концепции. Первой концепцией стала концепция, созданная Э. Равенштейном, ориентированная на оценку миграционных процессов Великобритании, давшая характеристику мигрантов конца XIX века. В рамках данной концепции были сформулированы законы миграции, имеющие значение и в условиях современности. Данная концепция соответствовала эпохе индустриального общества, представленного такими отраслями экономики, как промышленность, строительство.

В свое время Дж. Форрестер в работе «Мировая динамика», написанной в рамках деятельности Римского клуба, акцентирует внимание на том, что главной причиной миграции становится стремление людей к улучшению качества жизни, получению качественных инновационных медицинских услуг и образования, воссоединение с родственниками. К числу причин, детерминирующих миграционные потоки ученый, относил плохую экологию,

рост численности безработных, увеличение населения, истощение природных ресурсов.

В эпоху постиндустриального общества было создано большое количество миграционных концепций. Каждая из этих концепций рефлексировала состояние общественной жизни, перспективы её развития, объективные условия существования человека.

В настоящее время исследование миграции, ее причин, мотивов, положения мигрантов в стране реципиенте, связей со страной выбытия актуализировано необходимостью учета миграции при разработке стратегии социально-экономического развития стран, различного рода прогнозов, проектов, управленческих технологий, совершенствования миграционной политики. Кроме того, значимым являются и такие моменты как существование цифровой экономики, новой инфраструктуры социума; изменение самого человека, его потребностей, ценностей, мировоззренческих установок, становление нового вида социализации – цифровой, которая осуществляется в социальных сетях, виртуальной реальности; появление новых видов миграции, форм миграционных потоков, эволюция миграционной политики, как стран реципиентов, так и стран доноров, изменение социальной структуры общества, появление в ней новых кластеров, определившие обращение автора к проблеме миграции.

Новизна и актуальность диссертационной работы обусловлена необходимостью комплексного, именно философско-антропологического анализа социальных практик успешности китайских мигрантов на территории России, определения стратегий ее адаптации в принимающем обществе.

Заслугой автора является то, что в диссертационном исследовании представлено философско-антропологическое исследование успешности китайских мигрантов в России. Этот момент и определяет ее актуальность не только в теоретическом, но и прикладном аспектах. Проблемное поле научной работы включает: концептуальный анализ различных подходов к миграционной проблематике в российской, китайской и, шире, мировой науке; исследование социокультурных факторов, детерминирующих выбор стратегии адаптации мигрантов в принимающей стране, исследование теоретических позиций ученых в разработке проблематики успешности, оценка социальных практик успешности китайских мигрантов в процессе их интеграции в российское общество. Все эти моменты актуализируют поставленную в работе проблематику. Стоит отметить, что в русле предпринимаемой сегодня Россией политики «поворота на Восток», введение в русскоязычный философский оборот философских концепций современных китайских мыслителей обладает самостоятельной ценностью.

Обоснованность и достоверность научных положений и результатов диссертационного исследования обеспечены применением философско-антропологического подхода для обоснования успешности китайских мигрантов как проявления сущности человека в ином социокультурном пространстве; системного подхода для анализа системы ценностных

ориентаций; структурно-функционального подхода для исследования стратегии адаптации мигрантов в принимающем обществе; сравнительно-исторического подхода для сопоставления миграционных теорий, рефлексии причины, факторы миграции как детерминантов их успешности; междисциплинарного подхода для исследования успешности китайских мигрантов, специфических характеристик, причинно-следственных связей, обоснования выбора ими стратегии интеграции. Основные выводы и положения, выносимые на защиту, получили обоснование и апробированы автором в 22 публикациях соискателя, в том числе в 1 монографии, 7 статьях, опубликованных в журналах из перечня, утвержденных ВАК РФ. Они могут быть использованы в практической деятельности органов государственной власти, преподавании государственно-правовых основ миграции и миграционных процессов, исследовании психологических аспектов, влияющих на адаптацию мигрантов.

В качестве теоретической основы диссертационной работы используются философско-антропологическая теория сущности человека М. Шеллера; концепция жизненных сил человека, его индивидуальной и социальной субъектности С. И. Григорьева; теория культурных ценностей, являющихся важнейшим фактором социального прогресса Л. Харрисона, С. Хантингтона; концепция роли социальных действий в формировании социальной практики П. Бурдьё; феноменология описания и обоснования важности практической стороны жизнедеятельности индивидов Э. Гуссерля; теории миграции Л. Л. Рыбаковского, Т. Н. Юдиной, Дж. Берри, Э. Равенштейна, Д. Массея и др.; концепция путей достижения успеха Сунь Цзин, Чжан Сяньхао, Гуань Бинбинь и Хуан Ичжи; философские концепции цивилизационного, межкультурного взаимодействия и социальной интеграции В. С. Стёпина, определившие необходимость обращения к вопросам социальной успешности китайцев в социокультурном пространстве России.

Теоретическая и методологическая основы достаточны для проведения анализа по заявленной тематике. Цзян Дань опирается на внушительный методологический потенциал философской антропологии и теории культуры.

Структура диссертационной работы отвечает поставленной цели и задачам. Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованной литературы. Не вызывает возражений архитектура рецензируемой работы. Перечень проблем, последовательность их изложения и анализ логически выдержаны.

Структура и содержание «Введения» диссертации соответствует предъявляемым требованиям и включает все необходимые компоненты. Во введении обосновывается актуальность избранной темы, характеризуется степень её научной разработанности, определяются объект и предмет, ставятся цель и задачи, излагается научная новизна, раскрывается теоретическая и практическая значимость, описываются теоретические и методологические

основания исследования, формулируются положения, выносимые на защиту, приводятся данные по апробации полученных результатов.

В первой главе «Теоретико-методологические основы исследования мигрантов как субъектов миграционного процесса», диссертант осуществляет анализ основных концептуальных подходов к исследованию причин и факторов миграции, проводит анализ стратегий адаптации мигрантов в принимающем обществе в рамках философско-антропологического подхода, представляет философско-антропологическую концепцию миграции китайских ученых. В главе автором анализируются теоретико-методологические подходы к исследованию мигрантов в рамках описания причин и факторов миграции. Доказывается, что причины, детерминирующие миграционные процессы, становятся основой выбора мигрантами стратегии их адаптации. Среди причин миграции учеными выделяются как объективные (экономические, политические, социальные трансформации, происходящие в социуме и др.), так и субъективные (личностные, мотивационные и др.).

Цзян Дань при анализе причин и факторов миграции, стратегий адаптации мигрантов опирается на концепцию Т. И. Юдиной, осуществляя на ее основе классификацию миграционных теорий.

Заслуживает внимания выводы автора о том, что на разных стадиях миграционного процесса, в разное историческое время меняются и характеристики мигрантов, как целостного субъекта миграционного процесса, а также факторы, детерминирующие актуальность миграции (цель, средства, сферы деятельности, уровень материального благосостояния, идентичность, информационные и коммуникационные связи, социальный статус и др.). В то же время ряд черт мигрантов как социальной группы остается постоянным, что нашло отражение в теориях миграции. В данной главе на основе использования модели Дж. Берри как наиболее значимой для анализа адаптации мигрантов в социокультурной среде принимающей страны, Цзян Дань выделяет в каждой из стратегий личностные качества субъектов миграционного процесса, сформированные в стране прибытия, формирующие их успешность в принимающем обществе и стране выбытия. Автор аргументирует идею об обусловленности выбора стратегии адаптации характеристиками мигрантов. К факторам, детерминирующим выбор мигрантами стратегии адаптации, относит: мотивы миграции, жизненные планы, принадлежность к определенной социальной группе, социальные сети, отношения к ним общества прибытия, социальное благополучие, уровень жизни, сферу профессиональной деятельности.

На основе анализа исследований китайских ученых, автор в первой главе приходит к выводам, что выбор стратегии интеграции китайскими мигрантами обусловлен политикой открытости и реформ; миграционными установками правительства Китая внутри стран и в мире, направленных на поддержку миграции, ее различных форм и получившие свое обоснование в нормативно-правовых документах; формированием новой группы китайских мигрантов (транснациональные мигранты), создающих новое миграционное и

социальное пространство, социальные сети, позволяющие им функционировать в нескольких сообществах, принадлежать к нескольким культурам; привлечением молодых людей для обучения за рубежом; созданием условий для приезда лиц, имеющих высокую профессиональную квалификацию и др.; стремлением сохранить свою культуру, идентичность, передать свои традиционные ценности последующим поколениям в доминирующей культуре, традициями, ценностями китайских мигрантов.

Автором в первой главе критически осмыслены и представлены идеи отечественных и зарубежных ученых по проблематике миграции, социальной успешности, формам адаптации, что позволило Цзян Дань сформулировать свою концептуальную позицию в исследовании китайских мигрантов на территории России. Автор диссертации доказывает, что причины, мотивы миграции определяют выбор мигрантами стратегии адаптации, в рамках которой формируется их характеристики, оказывающие влияние на их успешность.

Во второй главе «Успешность китайских мигрантов в жизненном пространстве России: социокультурные факторы и социальные практики» диссертант на основе философско-антропологического подхода уточняет понятие «успешность». Автор определяет эвристическую значимость философско-антропологического подхода в определении успешности как философской категории, отражающей достижение желаемого результата как ценности жизни человека. В основе представлений об успешности в Китае лежат концепция мотивации достижения, концепция успеха, основанная на достижении экономической стабильности. Цзян Дань выявлены социокультурные факторы успешности китайских мигрантов, как условия их интеграции в российское общество, включающие в себя жизненные силы и жизненное пространство. В аспекте выявления культурных факторов (жизненных сил человека) успешности китайских мигрантов как условия их интеграции в российское общество Цзян Дань опирается на идеи Л. Харрисона и С. Хантингтона о том, что культурные ценности являются важнейшим фактором социального прогресса, положенная в основу тезиса о том, что некоторые этнические группы, действующие в одинаковых для всех экономических условиях, добиваются гораздо более заметных успехов. Основу культурных факторов составляет менталитет, который тесно связан с развитием и увеличением жизненных сил человека. К культурным факторам успешности китайских мигрантов как условия их интеграции в российское общество, диссертант относит менталитет, ориентацию на достижения, азиатский тип ведения бизнеса, стратегию, субъективный социально-экономический статус (субъективное восприятие индивидом своего социального класса).

По утверждению диссертанта социальные (объективные) факторы обусловлены особенностями жизненного пространства, включающего политический строй, уровень социально-экономического развития, качества жизни страны проживания мигрантов, социальный капитал.

Анализируя объективные факторы успешности китайских мигрантов в России, автор приходит к выводу, что китайские мигранты находятся в условиях поиска путей интеграции в российское общество.

Исследование автором концепций успешности в трудах китайских ученых показало, что они рассматривают ее в рамках инструментального (успешность измеряется исключительно материалистическими ценностями) и ценностного (ориентирован на самооценку человека, реализацию его социальной роли) подходов, Китайские ученые делают акцент на том, что современная политика Китая направлена на применение ценностного подхода.

Цзян Дань во второй главе диссертационного исследования доказывает, что социальные практики успешности китайских мигрантов как виды деятельности позволяют им интегрироваться в российское общество, сохраняя свою идентичность. Становится важным понимание того, что требует среда той страны, в которую попадает мигрант, и осознание целей, которые перед собой ставит мигрант. Жизненные стратегии тесно взаимосвязаны со стратегиями интеграции китайских мигрантов, что в итоге приводит к формированию их идентичностей. Немаловажен вывод диссертанта о том, что социальные практики успешности демонстрируют сохранение идентичности китайских мигрантов, проживающих в России, подтверждают их способность приспосабливаться к условиям принимающего общества, получать новый опыт социальной жизни. Успешность зарубежных китайцев в России с течением времени наполняется новым содержанием, формы социальных практик успешности становятся более разнообразными, институционализируются и в значительной степени связаны со стремлением достичь экономического благополучия, самоактуализации и высокого качества жизни. Необходимо отметить значимость этой проблемы применительно и к российской реальности, к китайским мигрантам, проживающим в России. Так же автор выявляет закономерность между социальными практиками успешности китайских мигрантов и их интеграцией в российское общество.

В разделе «Заключение» Цзян Дань формулирует основные выводы, итоги работы, и обозначает перспективы дальнейшего исследования.

Выбор стратегии интеграции китайскими мигрантами, обусловленный объективными и субъективными, внешними и внутренними факторами миграции, обеспечивает их успешность в России. Социальные практики успешности демонстрируют сохранение идентичности китайских мигрантов, проживающих в России, подтверждают их способность приспосабливаться к условиям принимающего общества, получать новый опыт социальной жизни. Успешность зарубежных китайцев в России с течением времени наполняется новым содержанием, формы социальных практик успешности становятся более разнообразными, институционализируются и в значительной степени связаны со стремлением достичь экономического благополучия, самоактуализации и высокого качества жизни.

Положительно оценивая проведенное исследование, считаю

необходимым высказать следующие замечания:

1. В рамках концепции Т. И. Юдиной автор диссертационного исследования осуществляет классификацию миграционных теорий на основе следующих критериев: первая группа – теории, рефлекслирующие такие стороны миграционного процесса, как причины и факторы, детерминирующие миграцию; вторая группа – теории, исследующие механизмы «вписывания» мигрантов в новое общество. На наш взгляд, данное выделение критериев не очень четкое, создается впечатление, что теории, рефлекслирующие причины и факторы, совсем не исследуют механизмы, нам думается, что эти процессы сложно разделить.

2. Во втором параграфе первой главы Цзян Дань осуществляет анализ стратегий адаптации мигрантов в принимающем обществе в рамках философско-антропологического знания. Однако, ряд положений, выдвинутых здесь «провисают», по тексту параграфа не везде понятно, как этот анализ будет работать на последующее исследование успешности именно китайских мигрантов.

3. На наш взгляд, диссертационная работа Цзян Дань выиграла бы, если в ней был представлен анализ государственной политики Китая в сфере управления процессами внешней миграции, показал бы их детерминацию именно антропологической и культурной спецификой китайского культурного ареала.

4. Представляется, что рассматриваемый эмпирический материал крайне удачно вписался бы в рамки теории трансмиграции, позволившей более ярко обозначить именно антропологические аспекты проблемы. Но, возможно, это будет направлением дальнейшего исследования.

Вышеперечисленные замечания не влияют на общую положительную оценку данного диссертационного исследования. Данные замечания должны стать предметом дискуссии, они не снижают общей положительной оценки диссертационного исследования. Диссертация Цзян Дань «Успешность китайских мигрантов в России: философско-антропологический аспект» представляет собой профессионально выполненное научное исследование социальных практик успешности китайских мигрантов в доминирующей культуре российского общества в контексте философско-антропологического знания на основе анализа теорий миграции и фактов социальной реальности.

Диссертационное исследование Цзян Дань «Успешность китайских мигрантов в России: философско-антропологический аспект» является законченной научно-квалификационной работой и выполнена автором самостоятельно на соответствующем научном уровне. Исследование вносит вклад в развитие философской антропологии, философии культуры, а совокупность его положений выступает решением значимой для философской антропологии проблемы.

Автореферат диссертации в полной мере отражает основное содержание диссертационного исследования. Апробация диссертационной работы имеет достаточный уровень востребованности результатов исследования и

подтверждает компетентность автора. Содержание диссертации соответствует специальности 5.7.8 Философская антропология, философия культуры (философские науки).


Диссертация соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени кандидата наук Положения о присуждении ученых степеней, её автор Цзян Дань заслуживает присуждения учёной степени кандидата философских наук по специальности 5.7.8 Философская антропология, философия культуры (философские науки).  
13 мая 2024 г.

Официальный оппонент – доктор философских наук,  
профессор Высшей школы социальных и  
политических наук Тихоокеанского  
государственного университета  
Бляхер Леонид Ефимович



Официальное полное название организации: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Тихоокеанский государственный университет» (ФГБОУ ВО «ТОГУ»)  
Адрес: 680035, Россия, г. Хабаровск, ул. Тихоокеанская, 136.  
Веб-сайт: <https://pnu.edu.ru>  
Контактный телефон: (4212) 97-97-00.  
Адрес электронной почты: [mail@pnu.edu.ru](mailto:mail@pnu.edu.ru)

Подпись Бляхера Л. Е.  
Заверяю специалист по персоналу отдела кадров

 Челах А. П.